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摘要 

  台灣地區的「高近視盛行率」是一個相當需要關心的問題，近年來我國又有

所謂「近視王國」的稱號。而造成近視的原因很多，其中有一項原因是「小時候

渴望戴眼鏡」，也許是因為被一些錯誤的觀念所影響，以為罹患近視將來老年便

不會產生老花眼，甚至發現週遭的人陸續有人戴上眼鏡，自我心裡萌生嚮往的念

頭，本次報告以問卷調查方式做更深入的了解與探討。 

問卷調查的對象，是調查逢甲大學裡各學院的學生對配戴眼鏡的渴望程度，

按照各學院大學部學生人數比例抽取樣本，共發放 1,200 份的問卷；篩選出 948

份的有效問卷，觀察分析結果是否因不同學院、男女性別、用眼習慣而有所影響。

並採用統計套裝軟體 SPSS 執行卡方檢定、交叉表分析，發現戴眼鏡的重要程度

與渴不渴望戴眼鏡無關，而覺得戴眼鏡很好玩的人可能是日後造成近視的原因之

一；無論是否渴望戴眼鏡，長時間暴露在容易造成近視的環境裡，用眼習慣不佳

者，若沒有做好檢查與保健，同樣會成為人人口中的“四眼田雞＂。 

另外，在探討最易造成近視眼的原因及重要程度方面，結果顯示性別是影響

的重要因素，像是女性受訪者在小時候渴望戴眼鏡的比率較男性受訪者高。此報

告分析發現，「渴望戴眼鏡」是造成近視的原因，大多數的受訪者都會後悔曾經

有渴望戴眼鏡的想法導致現在近視無法復原。 
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一、前言 

 

 台灣近視率居高不下，根據衛生署的資料從 1986 年至 2006 年，6歲到 18

歲近視的比例有逐年增加的趨勢，台灣近視率高達 42%，高居世界第一，近視人

口中 19％是高度近視（600 度），比例也是世界第一，在 2006 年調查，剛上學的

國小一年級生近視率已達 19.6%，相當每五人即有一人近視，由此可見台灣近視

人口率之高。由林超群醫師在 2006 年從專業醫學雜誌 "台灣醫界" 第 49 卷所發

表的內容得知，造成青少年近視的主要原因有遺傳和環境因素，若有先天性上下

斜肌與鞏膜的附著寬度太窄、斜肌的拉力太大、斜肌的附著處太靠近視神經、後

極部的鞏膜厚度太薄，或是結構上易伸展、較高的眼壓等等這些缺陷都和高度近

是脫離不了關係，因此若子女有這些遺傳基因加上外在環境就容易造成近視。除

先天性遺傳因素(大約只佔眼鏡族的 5%左右)及少數特殊的疾病外，最主要的原

因是─用眼過度：長期近距離作業，例如讀書寫字、持續看黑板、電視、長時間

使用電腦…等造成，眼球的形狀會變得較為扁長，睫狀肌收縮和兩眼內聚長期下

來是調幅度也就變低造成近視。 

現今眼鏡成為一種裝飾配戴品，如表演工作者有某種工作上的需要，不論是

否有近視，亦或是流行、時尚，戴眼鏡已不是近視的權力了。在大學的校園裡，

雖然已少見戴眼鏡的學生，事實上大多數近視者配戴無負擔的隱形眼鏡。為什麼

這些人不戴眼鏡而選擇隱形眼鏡呢？此項問題也將在本研究中進行探討。 

  近年來發現，近視年齡層下降，井隆光在 1985 年探討台灣地區學童有關近

視的流行病學研究論文中提到，近視罹患率在幼稚園和小學低年級 5~10%，但到

國中畢業已有 70%，高中生的近視則在 80%以上。隨著年齡，不只近視比率增加，

而且近視度數也愈來愈深。國小畢業生的近視度數在 300~500 度的中度近視不到

10%，至國中畢業時，據調查已將近 30%的學生具有中度以上的近視，高三時更

達 50%以上。高度近視在國一只約 1%，到高三已有 10%，大學生則估計當在 20%

左右。在幼稚園接和小學階段罹患近視和絕大部分小時候都有渴望戴眼鏡的念頭

有關，想要了解影響大學生戴眼鏡的原因是否為單純想戴眼鏡，非視力模糊而

戴，就用眼習慣、性別、星座和學院別之間分析是否有相關? 

   國內外對於近視作得研究大多在於環境、年齡、用眼程度的探討，卻很少有

涉及配戴眼鏡的渴望相關的問題。就我們所知，簡思璇、陳宜昌、許祐維、詹建

發、黃凱琳(2008)是首篇探討心理有關於渴望的情形和渴望的行為。簡思璇等 

(2008) 針對一般民眾對於配戴眼鏡的渴望行為作問卷調查，該論文以 150 份

問卷調查形式，討論不同年齡層，調查學校的老師和同學對配戴眼鏡的渴望程

度。改進且補充簡思璇等(2008)不足之處，關於樣本數不足(128 份有效樣本)的

問題，增加至 1200 份問卷以提升有效樣本數可降低抽樣誤差，並將渴望戴眼鏡

的想法、為了戴眼鏡的心理想法和用眼習慣的程度分別量化(-2、-1、0、1、2)

表示，以便分析數據觀察戴眼鏡的想法與用眼習慣彼此之間的關係。 
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二、研究設計與方法 

  本研究欲了解渴望戴眼鏡與造成近視之原因，採取逢甲大學學生為本問卷之

抽樣母體，調查對象為逢甲大學各學院大學部學生。調查問卷初稿取自向陽眼科

診所 詹建發 醫師。在本調查研究，做了些許修改。譬如第 3題原先以選擇題呈

現(如:幼稚園時期、國小時期、…)，但由於我們想了解渴望戴眼鏡之年齡層分

布，則修正為填空題，所設計之問卷在附錄一。在 4到 9題、10 到 15 題、16

到 21 題，原本皆有 6個選項，但考慮到同學在不同意與極不同意、很少與極少

不會分辨，故將其合併為不同意、很少，避免同學填寫錯誤；在 29 題原先只有

考慮到色盲，與詹醫師討論過後，得知辨色能力分為色盲與色弱，故將色弱加入

本題。本問卷調查在 30 題中詢問受訪者之星座，主要是為了與 27 題的生日作對

應，以檢測受訪者是否有隨意作答且此問卷是否為無效問卷。另外，在 28 題加

入「醫學院」選項，作為受訪者謊填問卷之辨識，因為逢甲大學並無醫學院。為

了解題目的編排、選項、用詞是否能讓填寫問卷者清楚理解，以隨機抽樣方式，

對 40 位逢甲大學學生進行前置測試。於前測執行完成後進行問卷修改，以確定

正式問卷的形式與內容。 

  修正之問卷再次經過反覆的討論及確認後，最後定案之問卷內容如附錄一所

示，並以此問卷進行調查。本研究的抽樣母體以逢甲大學大學部全體學生(包含

商學院、建設學院、工學院、金融學院、人文學院、資電學院、理學院、經營學

院等﹞為調查範圍，採分層隨機抽樣法，將逢甲大學依照各學院進行分層，共計

8層，各層依照層內學生人口數佔逢甲大學學生總人口數的比率分配樣本數﹝表

1-1﹞有效樣本數為 948 人，我們抽樣人數性別比例分別是：男性佔 58%，女性

佔 42%，且在 95%信賴水準下，抽樣誤差為 ± 2.59%。計算如下: 

 

 

 

 

 

<註> 

SE：抽樣誤差（Sampling Error） 

Z：標準化分數。在 95%信賴水準之下，α = 0.05，Z 值為 1.645 

p×q：在二次抽樣分配下，p為獲得成功樣本機率，q為失敗機率，p=1-q。 

        p×q 為獲得成功樣本之最大可能機率值，p×q=1/2*1/2 

N：母體數 (逢甲大學學生總數)   

n：有效樣本數 
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由圖 1為逢甲大學各學院抽樣比例，可看出商學院所佔比例最高；其次為資

訊電機學院。圖 2為逢甲大學各學院抽樣人數與全校總人數之百分比比較，A代

表金融學院，B代表商學院，C代表建設學院，D代表資訊電機學院，E代表工學

院，F代表人文社會學院，G代表理學院。 

  由圖 2可得知，金融學院、商學院、人文社會學院、理學院抽樣人數比率超

過全校人數比率；尤其以商學院差別最大。 

 

圖 1 各學院抽樣人數分配百分比 
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圖 2 逢甲大學各學院抽樣人數與全校總人數之百分比比較 
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註:A-金融學院、B-商學院、C-建設學院、D-資訊電機學院、E-工學院、F-人文

社會學院、G-理學院。 
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表 1-1 逢甲大學各學院人數與抽樣人數統計 

院別 大學部人口數 人口比例(%) 預計樣本數 實際有效樣本數 抽樣比例

商學院 4184 26% 307 293 31% 

建設學院 2496 15% 183 134 14% 

工學院 2923 18% 214 120 13% 

金融學院 1253 8% 92 80 8% 

人文學院 497 3% 36 41 4% 

資電學院 3357 21% 246 163 17% 

理學院 1659 10% 122 117 12% 

經營學院 0 0% 0 0 0% 

總計 16369 100% 1200 948 100% 

 資料來源：逢甲大學校務資訊系統  

  問卷回收整理編碼後，鍵入 Excel 製作資料庫，經資料檢核，檢查是否有其

他非鍵入之錯誤，如註標或格式不正確、邏輯錯誤。程式檔執行後是否有錯誤或

警示訊息、各項數據是否有不合理數值，若有發生上述情況將予以刪除，以確保

所有資料鍵入的正確性。 

  使用 Excel、SPSS 和 SAS 來分析資料，使用常用基本統計量，檢視各選項之

百分比，呈現用眼程度與影響程度…等比例分配，並執行卡方檢定。除基本統計

分析外，也應用卡方分配討論兩變數之間的關係。 
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三、調查報告分析 

1.渴望戴眼鏡的程度調查 

首先，我們依照逢甲大學﹝大學部﹞各學院的學生比例，總共抽取 1,200

位學生填寫問卷，我們一共篩選出 948 份有效問卷做為分析的依據。 

初步的分析結果可知，逢甲大學﹝大學部﹞的學生絕大多數不曾渴望戴眼

鏡，但是由圖 1-1 可看出，約有三分之一的學生曾經渴望戴眼鏡，並且在日後造

成近視。於是我們再將資料分為男生﹝圖 1-2﹞、女生﹝圖 1-3﹞兩個群組來做

觀察，我們可得知女生渴望戴眼鏡的比率比男生還高，將近百分之五十的逢甲大

學﹝大學部﹞之女學生曾對戴眼鏡有所渴望。 

圖1-1 所有人渴望戴眼鏡程度百分比

61%

35%

2%

2%

(1)否，從未想要戴眼鏡

(2)是，結果也變成近視，戴上眼鏡

(3)是，但卻沒造成近視

(4)其他

 

圖1-2 男生渴望戴眼鏡程度百分比

66%

28%

3%

3%
(1)否，從未想要戴眼鏡

(2)是，結果也變成近視，戴上眼鏡

(3)是，但卻沒造成近視

(4)其他
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圖1-3 女生渴望戴眼鏡程度百分比

52%45%

2%

1%

(1)否，從未想要戴眼鏡

(2)是，結果也變成近視，戴上眼鏡

(3)是，但卻沒造成近視

(4)其他

 

在已知逢甲大學﹝大學部﹞學生們曾經渴望戴眼鏡的情況下，我們探討學生

們對於渴望戴眼鏡的想法，由圖 1-4 發現有百分之九十六的學生對於戴眼鏡有輕

微至普通的嚮往程度，甚至強烈的渴望戴上眼鏡，因此我們可以說明眼鏡對於學

生們有絕大多數的影響力。 

圖1-4 渴望戴眼鏡的想法

4%

54%

37%

5%

(1)完全沒有

(2)輕微

(3)普通

(4)強烈

 

 

  針對學生們在幾足歲時開始有想要戴眼鏡的想法來觀察，範圍集中在三到二

十二歲之間，大部分是十歲時有想要戴眼鏡的想法，平均年齡大約十一、十二歲，

也就是介於國小中、高年級﹝四、五、六年級﹞階段，也許學齡時期的兒童容易

受外在環境或這個階段的習慣所影響，因此大家對於戴眼鏡開始有渴望的想法。 

根據圖 1-5 可知，男女生開始渴望戴眼鏡的年齡分別介於三歲至二十五歲以

及三歲至二十歲之間，平均集中在十歲至十五歲之間。再把男女生互相比較的結

果下，可以發現無論是男生或女生，開始有想要戴眼鏡的想法之時間是在同一個

階段，因此，我們可以將男女生合併為一個群組同時觀察，探討日後若戴上眼鏡

的原因。 
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圖 1-5 男女生開始想要戴眼鏡的年齡之盒型圖 

 

2.渴望戴眼鏡的重要程度 

  我們想知道逢甲大學的學生是否會渴望戴眼鏡，並且從表 2-1 和圖 2-1 了解

逢甲大學的學生對「戴眼鏡」的看法。 

表 2-1 渴望戴眼鏡的重要程度的人數與百分比 

 完全沒有 不同意 普通 同意 非常同意

4.覺得戴眼鏡是有學問的象徵 20.06% 26.08% 38.23% 13.31% 2.32% 

5.覺得戴眼鏡是一種流行或時尚 13.44% 21.90% 42.33% 19.58% 2.75% 

6.覺得自己戴眼鏡很好看或可遮醜 17.86% 25.79% 38.69% 15.43% 2.22% 

7.覺得親友中有人戴眼鏡，好帥好美 13.80% 21.76% 39.28% 20.59% 4.56% 

8.覺得偶像明星戴眼鏡，好酷 16.53% 23.20% 41.84% 15.78% 2.65% 

9.覺得戴眼鏡很好玩 29.84% 33.02% 24.23% 10.48% 2.43% 

  題目選項為「戴眼鏡是有學問的象徵」、「戴眼鏡是一種流行或時尚」、「自己

戴眼鏡很好看或可遮醜」、「親友中有人戴眼鏡，好帥好美」和「偶像明星戴眼鏡，

好酷」，以「普通」較高。所以無論是否渴望戴眼鏡，大部分的受訪者皆抱持著

「普通」的態度。而題目選項為「戴眼鏡很好玩」，無論是否渴望戴眼鏡，大家

幾乎都認為「不同意」，持著反對意見。 
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圖2-1 渴望戴眼鏡的重要程度長條圖
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  接下來我們要更深入的了解，渴望戴眼鏡的人是否在這些題目選項中，認同

的比率較高？而不渴望戴眼鏡的人是否在這些題目選項中，認同的比率較低？相

互比較這之間的差異。 

  表 2-2 和圖 2-2 是將問題選項為「覺得戴眼鏡是有學問的象徵」與第一題「是

否渴望戴眼鏡」做的綜合分析。 

 

表 2-2 第四題與第一題的綜合分析之人數與百分比 

  根據表 2-2 可知，不曾渴望戴眼鏡的人，大部份的受訪者都會抱持著「普通」

的態度。而曾渴望戴眼鏡的人，大部份的受訪者也是都會抱持著「普通」的態度。 

 完全沒有 不同意 普通 同意 非常同意

否，從未想要戴眼鏡 150(26%) 174(31%) 197(35%) 40(7%) 6(1%) 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 35(10%) 61(18%) 148(44%) 78(23%) 13(4%) 

是，但卻沒造成近視 2(9%) 4(17%) 8(35%) 7(30%) 2(9%) 
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圖2-2 第四題與第一題的綜合分析長條圖
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  認同戴眼鏡是學問的象徵以渴望戴眼鏡的人居多。相反的，不認同戴眼鏡是

學問的象徵則是以不渴望戴眼鏡的人居多。 

  問題選項為「覺得戴眼鏡是一種流行或時尚」與第一題「是否渴望戴眼鏡」

做的綜合分析，表 2-3、圖 2-3。 

表 2-3 第五題與第一題的綜合分析之人數與百分比 

 完全沒有 不同意 普通 同意 非常同意

否，從未想要戴眼鏡 107(19%) 150(26%) 242(43%) 67(12%) 3(1%) 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 19(6%) 47(14%) 143(43%) 107(32%) 17(5%) 

是，但卻沒造成近視 0(0%) 2(9%) 9(39%) 7(30%) 5(22%) 

  不曾渴望戴眼鏡的人對於戴眼鏡是否為時尚或流行看法為「普通」，但也有

少數人認為不認同。而曾渴望戴眼鏡的人對於戴眼鏡是否為時尚或流行看法也為

「普通」，但也有少數人認同。 
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圖2-3 第五題與第一題的綜合分析長條圖
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  圖 2-3 可看出不認同戴眼鏡是一種流行或時尚的人，皆為不渴望戴眼鏡的人

居多。而相反的，認同戴眼鏡是一種流行或時尚的人，皆為渴望戴眼鏡的人居多。 

  問題選項為「覺得自己戴眼鏡很好看或可遮醜」與第一題「是否渴望戴眼鏡」

做的綜合分析，表 2-4 與圖 2-4。 

表 2-4 第六題與第一題的綜合分析之人數與百分比 

 完全沒有 不同意 普通 同意 非常同意

否，從未想要戴眼鏡 133(23%) 164(29%) 207(36%) 59(10%) 5(1%) 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 33(10%) 73(22%) 143(43%) 74(22%) 12(4%) 

是，但卻沒造成近視 0(0%) 2(9%) 8(35%) 10(43%) 3(13%) 

  由此可知，不曾渴望戴眼鏡的人，大部份的人都會抱持著「普通」的態度。

而曾渴望戴眼鏡的人，大部份的人也是都會抱持著「普通」的態度。但是我們有

發現曾渴望戴眼鏡，但沒造成近視的人，卻認同自己戴眼鏡很好看或可遮醜的比

率較高。

圖2-4 第六題與第一題的綜合分析長條圖
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  由圖 2-4 可看出不認同自己戴眼鏡很好看或可遮醜的人，皆為不渴望戴眼鏡

的人居多。而相反的，認同自己戴眼鏡很好看或可遮醜的人，皆為渴望戴眼鏡的

人居多。 

  問題選項為「覺得親友中有人戴眼鏡，好帥好美」與第一題「是否渴望戴眼

鏡」做的綜合分析，表 2-5 和圖 2-5。 

表 2-5 第七題與第一題的綜合分析之人數與百分比 

 完全沒有 不同意 普通 同意 非常同意

否，從未想要戴眼鏡 105(19%) 132(23%) 209(37%) 102(18%) 18(3%) 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 22(7%) 65(20%) 141(42%) 84(25%) 21(6%) 

是，但卻沒造成近視 0(0%) 2(9%) 14(61%) 4(17%) 3(13%) 

  不曾渴望戴眼鏡的人對於親友中有人戴眼鏡，好帥好美看法為「普通」，而

曾渴望戴眼鏡的人對於親友中有人戴眼鏡，好帥好美看法也為「普通」。 

  圖 2-5 可看出不認同親友中有人戴眼鏡，好帥好美的人，皆為不渴望戴眼鏡

的人明顯的多很多。 

圖2-5 第七題與第一題的綜合分析長條圖
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  問題選項為「覺得偶像明星戴眼鏡，好酷」與第一題「是否渴望戴眼鏡」做

的綜合分析，表 2-6 與圖 2-6。 

表 2-6 第八題與第一題的綜合分析之人數與百分比 

 完全沒有 不同意 普通 同意 非常同意

否，從未想要戴眼鏡 118(21%) 137(24%) 231(41%) 71(13%) 10(2%) 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 34(10%) 72(21%) 147(44%) 71(21%) 11(3%) 

是，但卻沒造成近視 1(4%) 3(13%) 11(48%) 5(22%) 3(13%) 

  由此可知，不曾渴望戴眼鏡的人，大部份的人都會抱持著「普通」的態度。

而曾渴望戴眼鏡的人，大部份的人也是都會抱持著「普通」的態度。 

  可看出不非常認同偶像明星戴眼鏡，好酷的人，皆為不渴望戴眼鏡的人明顯

的多很多。 
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圖2-6 第八題與第一題的綜合分析長條圖
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  問題選項為「覺得戴眼鏡很好玩」與第一題「是否渴望戴眼鏡」做的綜合分

析，表 2-7。 

表 2-7 第九題與第一題的綜合分析之人數與百分比 

 完全沒有 不同意 普通 同意 非常同意

否，從未想要戴眼鏡 224(40%) 210(37%) 116(20%) 15(3%) 2(0%) 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 52(16%) 90(27%) 102(30%) 76(23%) 15(4%) 

是，但卻沒造成近視 1(4%) 4(17%) 6(26%) 7(30%) 5(22%) 

  不曾渴望戴眼鏡的人，一點都不覺得戴眼鏡是很好玩的事。渴望戴眼鏡，卻

變成近視的人的看法為「普通」居多。而渴望戴眼鏡，但沒造成近視的人，卻是

認同的比率較高。 

  根據圖 2-7 可知，不認同戴眼鏡很好玩的人，皆為不渴望戴眼鏡的人居多。

而相反的，認同戴眼鏡很好玩的人，皆為渴望戴眼鏡的人居多。 

 

圖2-7 第九題與第一題的綜合分析長條圖
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    接著將性別與渴望戴眼鏡的重要程度做交叉分析(表 2-8)，得知女性認同戴

眼鏡是有學問的象徵、戴眼鏡是一種流行或時尚、偶像明星戴眼鏡，好酷、戴眼

鏡很好玩的比例都較男生高，而覺得自己戴眼鏡很好看或可遮醜及親友中有人戴

眼鏡，好帥好美這兩項男女差異不大。 

表 2-8 性別與渴望戴眼鏡的重要程度之交叉分析表 

渴望戴眼鏡的重要程度 男 女 

完全沒有 23% 15% 

不同意 25% 27% 

普通 38% 39% 

同意 11% 17% 

4.覺得戴眼鏡是有學問的象徵 

非常同意 3% 2% 

完全沒有 16% 10% 

不同意 23% 20% 

普通 41% 44% 

同意 16% 24% 

5.覺得戴眼鏡是一種流行或時尚 

非常同意 3% 2% 

完全沒有 18% 18% 

不同意 24% 29% 

普通 42% 35% 

同意 14% 17% 

6.覺得自己戴眼鏡很好看或可遮醜 

非常同意 3% 1% 

完全沒有 16% 11% 

不同意 21% 23% 

普通 39% 40% 

同意 19% 22% 

7.覺得親友中有人有戴眼鏡，好帥好

美 

非常同意 5% 4% 

完全沒有 21% 11% 

不同意 23% 23% 

普通 39% 46% 

同意 14% 18% 

8.覺得偶像明星戴眼鏡，好酷 

非常同意 4% 1% 

完全沒有 33% 25% 

不同意 30% 36% 

普通 25% 23% 

同意 8% 14% 

9.覺得戴眼鏡很好玩 

非常同意 3% 2% 
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    所以我們可以做出一個結論，「戴眼鏡是有學問的象徵」、「戴眼鏡是一種流

行或時尚」、「自己戴眼鏡很好看或可遮醜」、「親友中有人戴眼鏡，好帥好美」和

「偶像明星戴眼鏡，好酷」與渴不渴望戴眼鏡無關，而覺得戴眼鏡很好玩的人可

能會造成近視。 

 

3.曾經渴望戴眼鏡的想法 

  以前為了戴眼鏡會怎麼做，由表 3-1 可知，大多數的人在會讓自己視力變壞

的選項中，都是選擇完全沒有，顯示了絕大多數的人還是擁有正確的觀念，不會

因為想戴眼鏡就讓自己近視，這是很好的現象。 

表 3-1 以前為了戴眼鏡會怎麼做 

 完全沒有 很少 經常 很多+極多

10.先戴無度數的眼鏡(如:太陽眼鏡) 548(58.24%) 307(32.62%) 59(6.27%) 27(2.87%)

11.偷戴別人眼鏡 475(50.48%) 363(38.58%) 77(8.18%) 26(2.76%)

12.設法讓自己近視 696(74.04%) 150(15.96%) 73(7.77%) 21(2.23%)

13.視力檢查時亂比,假裝自己看不見 805(86.00%) 99(10.58%) 23(2.46%) 9(0.96%)

14.腦海中想想戴眼鏡好處與優點 508(54.04%) 294(31.28%) 108(11.49%) 30(3.19%)

15.不配合眼科醫師治療 703(74.71%) 177(18.81%) 50(5.31%) 11(1.17%)

  我們把表3-1用長條圖來表示，從圖3-1中，發現第十一題﹝偷帶別人眼鏡﹞

的選項選擇完全沒有和很少的比例和其他幾題有明顯的不同，偷帶別人眼鏡會不

會因為男女而有所影響，所以把兩者做卡方檢定，進而深入討論之。 

圖3-1 以前為了戴眼鏡會怎麼做長條圖

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

100.00%

第
十

題

第
十

一
題

第
十

二
題

第
十

三
題

第
十

四
題

第
十

五
題

完全沒有

很少

經常

很多+極多

 

   根據表3-2可知，卡方值小於0.05，所以我們知道性別會影響十一題﹝偷帶別

人眼鏡﹞。 
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表3-2 卡方檢定 

 數值 自由度 漸近顯著性 (雙尾) 

Pearson卡方 19.126(a) 3 .000 

概似比 19.183 3 .000 

線性對線性的關連 7.306 1 .007 

有效觀察值的個數 933   

    

在表 3-3 中，選擇完全沒有的人，男生比例高於女生，而選擇很少、經常、很多

+極多的人，女生的比例雖然沒超過男生，但都明顯提升很多。所以根據資料顯

示，女生會因為想戴眼鏡就去偷戴別人眼鏡。如果家裡有女兒又有想戴眼鏡的想

法，家長就要多多注意他有沒有偷偷拿別人眼鏡來戴，可以避免之後近視所帶來

的困擾。 

 

表 3-3 為了戴眼鏡會怎麼做與性別的交叉表 

性別 總和   

  

  

  男生 女生   

個數 300 168 468

偷戴別人眼鏡內的 % 64.1% 35.9% 100.0%

性別內的 % 55.7% 42.6% 50.2%

完全沒有 

 

 

 總和的 % 32.2% 18.0% 50.2%

個數 184 179 363

偷戴別人眼鏡內的 % 50.7% 49.3% 100.0%

性別內的 % 34.1% 45.4% 38.9%

很少 

 

 

 總和的 % 19.7% 19.2% 38.9%

個數 37 39 76

偷戴別人眼鏡內的 % 48.7% 51.3% 100.0%

性別內的 % 6.9% 9.9% 8.1%

經常 

 

 

 總和的 % 4.0% 4.2% 8.1%

個數 18 8 26

偷戴別人眼鏡內的 % 69.2% 30.8% 100.0%

性別內的 % 3.3% 2.0% 2.8%

偷戴別人眼鏡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

很多+極多 

 

 

 總和的 % 1.9% .9% 2.8%

個數 539 394 933

偷戴別人眼鏡內的 % 57.8% 42.2% 100.0%

性別內的 % 100.0% 100.0% 100.0%

總和 

 

 

 總和的 % 57.8% 42.2% 100.0%
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接著將性別與以前為了戴眼鏡會做的行為做交叉分析(表 3-4)，得知女生比較會

因為渴望戴眼鏡而去偷戴別人眼鏡，且女生比較會去想戴眼鏡的好處與優點，相

較之下，在這方面男生反而比女生理性一點點。大部分的男女生都不會因為想戴

眼鏡就設法讓自己近視，只有少數人，顯示絕大部分逢甲大學部學生都還是擁有

正確的觀念。 

 

表 3-4 性別與為了戴眼鏡會做的行為之交叉分析表 

 為了戴眼鏡會做的行為 男 女 

完全沒有 59% 57% 

很少 32% 34% 

經常 6% 7% 
10.先戴無度數眼鏡(如:太陽眼鏡) 

很多+極多 3% 3% 

完全沒有 56% 44% 

很少 34% 45% 

經常 7% 10% 
11.偷戴別人眼鏡 

很多+極多 3% 1% 

完全沒有 77% 70% 

很少 14% 19% 

經常 6% 9% 
12.設法讓自己近視 

很多+極多 2% 2% 

完全沒有 84% 89% 

很少 11% 10% 

經常 3% 1% 
13.視力檢查亂比,假裝自己看不見 

很多+極多 1% 1% 

完全沒有 58% 49% 

很少 29% 34% 

經常 10% 14% 
14.腦海中想想戴眼鏡好處與優點 

很多+極多 4% 2% 

完全沒有 76% 31% 

很少 17% 22% 

經常 6% 5% 
15.不配合眼科醫師治療  

很多+極多 2% 0% 

 

 

 

 

 



探討逢甲大學學生曾經渴望戴眼鏡與造成近視之原因 

                                    19       逢甲大學學生報告 ePaper(2008 年) 

 

4.一般用眼的習慣 

表 4-1 用眼習慣人數與百分比 

  完全沒有 很少 經常 很多+極多 

16.喜歡看電視、打電腦、打電動等等 31(3.28%) 83(8.77%) 416(43.97%) 416(43.98%) 

17.趴著或躺著讀書 82(8.66%) 359(37.91%) 292(30.83%) 214(22.59%) 

18.躲在被窩看漫畫、小說 354(37.46%) 361(38.20%) 151(15.98%) 79(8.36%) 

19.在光線不足的地方看書報 145(15.36%) 467(49.47%) 259(27.44%) 73(7.74%) 

20.在車上看書報 192(20.30%) 498(52.64%) 185(19.56%) 71(7.51%) 

21.讀書寫字經常超過一小時以上才休息 74(7.82%) 226(23.89%) 363(38.37%) 283(29.91%) 

  由此表 4-1 在用眼習慣方面，以喜歡看電視、打電腦、打電動頻率最高，其

次是經常讀書寫字經常超過一小時以上才休息，再來是經常趴著或躺著讀書。 

圖4-1 用眼習慣長條圖
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  圖 4-2 得知，不論是否渴望戴眼鏡，使用電腦電視電動的頻率都很高，尤其

是渴望帶眼鏡的人喜歡看電視打電腦打電動的頻率特別高，最後造成近視的比率

也較其他不渴望帶眼鏡少看電視打電腦打電動的人高，可推測是否因為渴望戴眼

鏡，故意讓自己處在容易近視的環境當中，使自己變成近視眼。 

表 4-2 是否曾渴望戴眼鏡與用眼習慣 

  16.喜歡看電視打電腦 打電動 等等     

1.是否可望戴眼鏡？ 完全沒有 很少 經常 很多+極多 

否，從未想要戴眼鏡 1% 7% 44% 47% 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 7% 11% 42% 39% 

是，但卻沒造成近視 0% 4% 52% 43% 
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圖4-2
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16.喜歡看電視打電腦 打電動 等等     

1.是否可望戴眼鏡？

否，從未想要戴眼鏡

是，結果也變成近視，

戴上眼鏡

是，但卻沒造成近視

 

  根據圖 4-3 可知，不論看書習慣如何，渴望戴眼鏡的人都比不渴望戴眼鏡來

的高，其中渴望戴眼鏡者又用眼習慣較為不良，較常趴著或躺著看書，比起頻率

較低著容易造成近視眼。 

表 4-3 是否曾渴望戴眼鏡與趴著或躺著看書 

  17.趴著或躺著看書 

1.是否可望戴眼鏡？ 完全沒有 很少 經常 很多+極多 

否，從未想要戴眼鏡 7% 39% 30% 25% 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 12% 36% 32% 20% 

是，但卻沒造成近視 4% 48% 22% 26% 

圖4-3
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完全沒有 很少 經常 很多+極多

17.趴著或躺著看書

1.是否可望戴眼鏡？

否，從未想要戴眼鏡

是，結果也變成近視

，戴上眼鏡

是，但卻沒造成近視

 

  圖 4-4 渴望帶眼鏡者不論是否經常躲在被窩看漫畫小說，都比不渴望戴眼鏡

者來的高出許多，是否渴望戴眼鏡與躲在被窩看漫畫小說的用眼習慣以及造成近

視眼在此圖看起來沒有太大關係。 
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表 4-4 是否曾渴望戴眼鏡與躲在被窩看漫畫、小說 

 18.躲在被窩看漫畫、小說 

1.是否可望戴眼鏡？ 完全沒有 很少 經常 很多+極多 

否，從未想要戴眼鏡 40% 38% 14% 8% 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 35% 39% 19% 8% 

是，但卻沒造成近視 35% 39% 4% 22% 

圖4-4
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18.躲在被窩看漫畫、小說

1.是否可望戴眼鏡？

否，從未想要戴眼鏡

是，結果也變成近視

，戴上眼鏡

是，但卻沒造成近視

 

表 4-5 是否曾渴望戴眼鏡與在光線不足的地方看書 

  19.在光線不足的地方看書報 

1.是否可望戴眼鏡？ 完全沒有 很少 經常 很多+極多 

否，從未想要戴眼鏡 15% 52% 25% 8% 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 16% 47% 30% 8% 

是，但卻沒造成近視 13% 48% 26% 13% 

圖4-5
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19.在光線不足的地方看書報

1.是否可望戴眼鏡？

否，從未想要戴眼鏡

是，結果也變成近視

，戴上眼鏡

是，但卻沒造成近視

 

  圖 4-5 每種程度渴望戴眼鏡都比不渴望戴眼鏡來的高，整體來看，光線不足

的地方看書報和渴望戴眼鏡沒有明顯關係，只有渴望戴眼鏡又經常在光線不足的
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地方看書報，比較容易造成近視。 

表 4-6 是否曾渴望戴眼鏡與在車上看書報 

  20.在車上看書報 

1.是否可望戴眼鏡？ 完全沒有 很少 經常 很多+極多 

否，從未想要戴眼鏡 20% 55% 18% 5% 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 21% 48% 22% 6% 

是，但卻沒造成近視 9% 65% 13% 4% 

圖4-6
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20.在車上看書報

1.是否可望戴眼鏡？

否，從未想要戴眼鏡

是，結果也變成近視

，戴上眼鏡

是，但卻沒造成近視

 

  圖 4-6 各項頻率當中渴望戴眼鏡的人還是佔多數，渴望戴眼鏡與在車上看書

報以及造成近視眼兩者沒有太大相關。 

表 4-7 是否曾渴望戴眼鏡與讀書寫字經常超過一小時以上才休息 

  21.讀書寫字經常超過一小時以上才休息 

1.是否可望戴眼鏡？ 完全沒有 很少 經常 很多+極多 

否，從未想要戴眼鏡 6% 24% 39% 32% 

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 11% 23% 38% 28% 

是，但卻沒造成近視 17% 39% 17% 26% 

  

圖4-7
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21.讀書寫字經常超過一小時以上才休息

1.是否可望戴眼鏡？

否，從未想要戴眼鏡

是，結果也變成近視，

戴上眼鏡

是，但卻沒造成近視
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圖 4-7 渴望戴眼鏡所以利用眼習慣不良來造成近視，經常讀書寫字超過一小時才

休息容渴望戴眼鏡又變成近視眼的程度比起很少或完全沒有的人高出許多。 

 

  根據以上資料可知，渴望戴眼鏡與否和用眼習慣之間的關係，渴望戴眼鏡佔

大多數。利用用眼習慣來推測是否因為渴望戴眼鏡，而刻意用眼習慣不良來造成

近視，比較中可以發現像是喜歡打電動或電腦以及看電視，躺著或趴著看書，讀

書寫字經長超過一小時以上才休息，較高頻率這樣用眼習慣者，比他人容易造成

近視。 

接著對性別與用眼習慣做交叉分析(表 4-8)，得知 

表 4-8 性別與用眼習慣之交叉分析表 

 用眼習慣 男 女 

完全沒有 4% 2% 

很少 8% 10% 

經常 42% 46% 
16.喜歡看電視打電腦 打電動 等等 

很多+極多 46% 41% 

完全沒有 11% 5% 

很少 38% 38% 

經常 29% 34% 
17.趴著或躺著看書 

很多+極多 22% 23% 

完全沒有 41% 34% 

很少 37% 38% 

經常 15% 17% 
18.躲在被窩看漫畫、小說 

很多+極多 8% 10% 

完全沒有 18% 12% 

很少 50% 48% 

經常 24% 31% 
19.在光線不足的地方看書報 

很多+極多 8% 9% 

完全沒有 24% 16% 

很少 50% 55% 

經常 19% 21% 
20.在車上看書報 

很多+極多 7% 8% 

完全沒有 11% 4% 

很少 24% 23% 

經常 37% 41% 
21.讀書寫字經常超過一小時以上才休息

很多+極多 29% 31% 
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就用眼習慣來看，女生用眼習慣比男生差，較明顯的是趴著或躺著看書以及

讀書寫字經常超過一小時以上才休息，其中女生趴著或躺著看書經常和很多極多

的比率都比男生高，反而男生完全沒有的比率比女生高出 6%，讀書寫字超過一

小時以上才休息站大多數，女生在經常的比率高出男生 4%，在很多極多裡面又

高出男生 2%，反而男生在完全沒有的比率比女生高出 7%，不分性別來看很少躲

在被窩看漫畫小說、很少在光線不足地方看書報、很少在車上看書報占大多數，

若就經常或許多來看女生比率比男生要高，反而是男生完全沒有這些行為的比率

比女生高，然而喜歡看電視打電腦打電動看出男生在很多極多比率比女生高，推

測男生比起女生喜歡看電視打電腦打電動。 

 

 

 

5.視力程度 

圖 5-1  左右眼首次視力直條圖       圖 5-2   左右眼目前視力直條圖 

  

    由圖 5-1、5-2 可知，左右眼視力比例上沒有相差太大，因此以下分析用右

眼做為分析對象。視力正常比例由目前視力的 31.54%下降為首次視力的 6.64%，

明顯看出視力不良的比例上升；近視度數首次視力300度以內人數比例為33.24%

為最多，其他近視度數 325~600 度(22.19%)、625~900 度(11.89%)、925 度以上

(1.31%)都以目前視力人數比例為多，明顯看出近視度數有逐漸增加的趨勢；  

 

 

表 5-1   左右眼視力人數統計百分比 

   視力正常 
近視 300 度

內 

近視

325~600 度

近視

625~900 度 

近視>925

度 

右眼 46.32% 49.08% 3.68% 0.79% 0.13% 首次檢

查視力 左眼 47.04% 47.69% 4.35% 0.79% 0.13% 

右眼 9.98% 26.33% 43.85% 17.87% 1.97% 目前視

力 左眼 11.06% 26.78% 43.42% 16.76% 1.98% 
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圖 5-3   男女首次視力直條圖        圖 5-4   男女目前視力直條圖 

 

表 5-2   左右眼視力人數統計百分比 

   視力正常 
近視 

300 度內

近視

325~600 度

近視

625~900 度 

近視>925

度 

男 45.70% 48.64% 4.30% 1.13% 0.23% 首次檢

查視力 女 47.00% 49.84% 2.84% 0.32% 0.00% 

男 11.85% 27.51% 42.37% 16.47% 1.81% 目前視

力 女 7.24% 24.51% 45.96% 19.78% 2.51% 

 

    由圖 5-3 可知，男女在首次視力比例中，視力比例均沒有太大差異；由圖

5-4 可知，在目前視力中，視力正常男性比例 11.85%比女性 7.24%高，近視 300

度以內男性比例 24.51%比女性 24.51 高，近視 325~600 度女性比例 45.96%比男

性 72.37%高，近視 625-925 女性比例 19.78%比男性 16.47%高，近視 925 以上女

性比例 2.51%比男性 1.81%高，由此可知男性視力比女性視力較優良。 

    由圖 5-3、5-4 可知，首次視力以、近視 300 度以內比例為最高，視力正常

次之，目前視力以 325-600 度為最高，300 度以內次之。 

    視力正常比例由首次視力男性 45.70%下降至 11.85%、女性 47.00%下降至

7.24%，由此可知視力不良比例上升。 

    近視 300 度以內男性 48.64%下降至 21.51%、女性 49.84%下降至 24.51%，近

視 325~600 度男性 4.30%上升至 42.37%、女性 2.84%上升至 45.96%，近視 625-925

男性 1.13%下降至 16.47%、女性 0.32%上升至 19.78%，近視 925 以上男性 0.23%

上升至 1.81%、女性 0%上升至 2.51%，由此可知近視度數有逐漸增加的趨勢。 
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圖 5-5   男性首次視力與            圖 5-6   女性首次視力與 

        是否曾經渴望戴眼鏡直條圖           是否曾經渴望戴眼鏡直條圖 

  
圖 5-7   男性目前視力與            圖 5-8   女性目前視力與 

        是否曾經渴望戴眼鏡直條圖           是否曾經渴望戴眼鏡直條圖 

  

    

表 5-3   男生首次視力與是否曾經渴望戴眼鏡 

  視力正常 
近視 300

度內 

近視

325~600

度 

近視

625~900

度 

近視>925

度 

否 46.58% 48.29% 4.11% 0.68% 0.34% 

是 44.20% 48.55% 5.07% 2.17% 0.00% 

      

表 5-4   女生首次視力與是否曾經渴望戴眼鏡 

  視力正常 
近視 300

度內 

近視

325~600

度 

近視

625~900

度 

近視>925

度 

否 45.00% 53.13% 1.25% 0.63% 0.00% 

是 49.68% 45.81% 4.52% 0.00% 0.00% 
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表 5-5   男生目前視力與是否曾經渴望戴眼鏡 

  視力正常 
近視 300

度內 

近視

325~600

度 

近視

625~900

度 

近視>925

度 

否 13.19% 28.22% 39.88% 16.56% 2.15% 

是 9.03% 26.45% 47.10% 16.13% 1.29% 

      

表 5-6   女生目前視力與是否曾經渴望戴眼鏡 

  視力正常 
近視 300

度內 

近視

325~600

度 

近視

625~900

度 

近視>925

度 

否 9.68% 22.58% 45.70% 20.43% 1.61% 

是 4.73% 27.22% 46.75% 18.93% 2.37% 

 

 

由圖 5-5&5-6、圖 5-7&5-8 可知，男女渴望戴眼鏡程度差距不大，圖 5-5&5-7、

圖 5-6&5-8 可知渴望戴眼鏡在視力正常、近視 300 度以內比例比不渴望戴眼鏡比

例低，近視 300 度以內、325~600 度、625~900 度、925 度以上渴望戴眼鏡比例

都比不渴望戴眼鏡比例高，由此可知渴望戴眼鏡比不渴望戴眼鏡造成視力不良比

例為高，曾經渴望戴眼鏡對將來視力有顯著影響。 

 

表 5-5   全體目前視力平均 

 左眼 右眼 

全體 -1.92 -1.90 

男生 -1.87 -1.87 

女生 -1.97 -1.94 

    把近視度數 300 度已下定為-1、近視度數 325-600 度定為-2、近視度數

625-900 度定為-3、近視度數 925 度以上定為-4，算出全體、男生及女生的近視

度數平均，發現平均落在-1~-2 之間，因此把近視度數 300-625 度取出 14 個單

位(每 25 度為一單位)，計算出約-0.08 為 1 個單位。 

    由表 5-5 可知，全體平均近視度數約為 550 度，男生近視度數約為 550 度，

女生近視度數約為 575 度 
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6.是否渴望戴眼鏡與性別關係 

    我們抽樣人數性別比例分別是：男性佔 58%，女性佔 42%(圖 6-1)，而抽樣

人數的年齡層分布，介於 17-23 歲之間，平均數為 19.81304，變異數為 2.29798，

標準差為 1.515909(表 6-1) 。 

圖 6-1 抽樣人數性別比例 

抽樣人數性別比例

58%

42%
男

女

 

 

   

表 6-1 抽樣人數年齡分布 

  年齡 

平均數 19.81304 

標準差 1.515909 

變異數 2.29798 

最大值 23 

最小值 17 

                               單位: (歲) 

   

表 6-4 性別與是否渴望戴眼鏡之二維列聯表 

是 否  

渴望戴眼鏡 不渴望戴眼鏡 

男 166(18.04%) 359(39.02%) 

女 188(20.43%) 207(22.50%) 

  我們想了解性別與是否渴望戴眼鏡之間是否有關聯，所以我們做二維列聯

表，表 6-4。在表 6-4「是否渴望戴眼鏡」為反應變數。因此，我們探討給予性

別時，是否渴望戴眼鏡的條件分佈。在女性樣本中，反應為「是」的比例為

20.43%；而反應為「否」的比例為 22.50%。比例﹝20.43%，22.50%﹞為女性是

否渴望戴眼鏡的條件分佈。就男性而言，樣本條件分佈為﹝18.04%，39.02%﹞。 
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接著我們利用卡方檢定來檢定它們是否有相關，檢定如下:在 5%顯著水準下，性

別與是否渴望帶眼鏡狀況有關? 

 

0H : 性別與是否渴望帶眼鏡狀況無關 

1H : 性別與是否渴望帶眼鏡狀況有關 

 

我們利用 SPSS 來做此檢定，表 6-5 及表 6-6 為我們的檢定結果，可得知檢

定統計量 84.3)1(09828.24 2
05.0 => χ ，所以拒絕 0H  at 05.0=α ，表示有足夠

證據顯示性別與是否渴望帶眼鏡狀況有極大的關係。 

表 6-5 SPSS 觀察值處理摘要 

觀察值處理摘要 

  觀察值 

有效的 遺漏值 總和 

個數 百分比 個數 百分比 個數 百分比 

渴望戴眼鏡 * 性別 

920 97.00% 28 3.00% 948 100.00% 

表 6-6 利用 SPSS 做卡方檢定 

卡方檢定 

  數值 自由度 漸近顯著性 (雙尾) 

Pearson 卡方 24.303(a) 1 0 

概似比 24.262 1 0 

線性對線性的關連 24.276 1 0 

有效觀察值的個數 920   

a.0 格 (.0%) 的預期個數少於 5。 最小的預期個數為 151.99。 

   

 

 

 

由圖 6-4 可看出首次視力檢查視力不正常以人文社會學院人數比例最高﹝比率

為 72.22%﹞，其次是資訊電機學院﹝比率為 62.76%﹞。首次視力檢查視力不正

常以工學院人數比例最低﹝比率為 50.91%)，其次是建設學院﹝比率為

54.84%﹞；而首次視力檢查視力正常以工學院人數比例最高(比率為 49.09%)，

其次是建設學院(比率為 45.16%)；首次視力檢查視力正常以人文社會學院人數

比例最低(比率為 27.78%)，其次是資訊電機學院(比率為 37.24%)；而首次視力
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正常與視力不正常人數差別最多的學院為人文社會學院，差別的比率為

44.44%；首次視力正常與視力不正常人數差別最少的學院為工學院，差別的比率

為 1.82%。 

  由圖 6-5 可看出目前視力檢查視力不正常以商學院人數比例最高(比率為

94.93%)，其次是人文社會學院(比率為 92.31%)；目前視力檢查視力不正常以建

設學院人數比例最低(比率為 80.77%)，其次是工學院(比率為 85.59%)；而目前

視力檢查視力正常以建設學院人數比例最高(比率為 19.23%)，其次是工學院(比

率為 14.41%)；目前視力檢查視力正常以商學院人數比例最低(比率為 5.07%)，

其次是人文社會學院(比率為 7.69%)而目前視力正常與視力不正常人數差別最

多的學院為商學院，差別的比率為 89.86%；目前視力正常與視力不正常人數差

別最少的學院為建設學院，差別的比率為 61.54%。(註:由於左右眼比例差異不

大，故在本文中只採用右眼。) 

 

 

 

 

 

 

圖 6-4 逢甲大學各學院首次視力檢查人數比例 

0.00%

20.00%

40.00%

60.00%

80.00%
100.00%

人

數

(

%

)

A B C D E F G

各學院

各學院首次右眼視力檢查人數比例

視力正常

視力不正常

 
圖 6-5 逢甲大學各學院目前視力檢查人數比例 



探討逢甲大學學生曾經渴望戴眼鏡與造成近視之原因 

                                    31       逢甲大學學生報告 ePaper(2008 年) 

0.00%

20.00%

40.00%

60.00%

80.00%

100.00%

人

數

(

%

)

A B C D E F G

各學院

各學院目前右眼視力檢查人數比例

視力正常

視力不正常

 

註:A-金融學院、B-商學院、C-建設學院、D-資訊電機學院、E-工學院、F-人文

社會學院、G-理學院。 

 

    整體而言，我們可以得知人文社會學院及商學院視力不正常的人數較多，而

工學院及建設學院視力正常的人數較多；對這 4個學院是否渴望戴眼鏡與用眼習

慣做交叉分析。 

    首次視力檢查視力不正常以人文社會學院人數比例最高，而視力正常以工學

院人數比例最高，對此兩學院與用眼習慣做列聯表；人文社會學院是否渴望戴眼

鏡與用眼習慣之交叉分析(表 6-7)，得知人文社會學院渴望戴眼鏡的學生選喜歡

看電視、打電腦、打電動等等及讀書寫字經常超過一小時以上才休息很多+極多

的人數比例極高；而不渴望戴眼鏡與喜歡看電視、打電腦、打電動等等及讀書寫

字經常超過一小時以上才休息的人數比例也是最高，可得知造成人文社會學院首

次視力檢查視力不正常人數比例最高的原因與喜歡看電視、打電腦、打電動等等

及讀書寫字經常超過一小時以上才休息有很大的關係。 

表 6-7 人文社會學院是否渴望戴眼鏡與用眼習慣之列聯表。 

用眼習慣 
  

16 題 17 題 18 題 19 題 20 題 21 題 

完全沒有 0.0% 0.0% 10.3% 5.1% 2.6% 5.0% 

很少 2.6% 5.1% 10.3% 10.3% 25.6% 0.0% 

經常 23.1% 23.1% 10.3% 15.4% 5.1% 22.5% 
是 

很多+極多 7.7% 5.1% 2.6% 2.6% 0.0% 7.5% 

完全沒有 2.6% 2.6% 10.3% 5.1% 2.6% 2.5% 

很少 0.0% 25.6% 33.3% 30.8% 30.8% 10.0% 

經常 43.6% 17.9% 15.4% 23.1% 25.6% 40.0% 

是

否

渴

望

戴

眼

鏡 

否 

很多+極多 20.5% 20.5% 7.7% 7.7% 7.7% 12.5% 
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工學院是否渴望戴眼鏡與用眼習慣之交叉分析(表 6-8)，得知工學院不渴望戴眼

鏡與完全沒有及很少躲在被窩看漫畫、小說與完全沒有及很少在車上看書報人數

比例較高，可之工學院不渴望戴眼鏡與這兩個用眼習慣有相關性。 

表 6-8 工學院是否渴望戴眼鏡與用眼習慣之列聯表。 

用眼習慣 
  

16 題 17 題 18 題 19 題 20 題 21 題 

完全沒有 2.6% 5.0% 5.3% 5.1% 6.0% 3.4% 

很少 7.7% 12.0% 15.0% 18.8% 13.7% 12.8% 

經常 8.5% 10.0% 9.7% 5.1% 7.7% 9.4% 
是 

很多+極多 12.8% 10.0% 2.7% 2.6% 4.3% 6.0% 

完全沒有 14.5% 20.0% 30.1% 13.7% 17.9% 11.1% 

很少 8.5% 10.0% 23.9% 35.9% 29.9% 21.4% 

經常 25.6% 25.0% 8.8% 17.1% 16.2% 17.9% 

是

否

渴

望

戴

眼

鏡 

否 

很多+極多 19.7% 8.0% 4.4% 1.7% 4.3% 17.9% 

 

     

目前視力檢查視力不正常以商學院人數比例最高，而視力正常以建設學院人

數比例最高；商學院是否渴望戴眼鏡與用眼習慣之交叉分析(表 6-9)，得知渴望

戴眼鏡的學生在喜歡看電視、打電腦、打電動等等及讀書寫字經常超過一小時才

休息選擇經常及很多+極多人數較高。而不渴望戴眼鏡的學生選擇喜歡看電視、

打電腦、打電動等等與讀書寫字經常超過一小時以上才休息很多+極多的人數最

高，可之商學院學生目前視力不正常人數最高的原因與喜歡看電視、打電腦、打

電動等等及讀書寫字經常超過一小時才休息有關。 

 

表 6-9 商學院是否渴望戴眼鏡與用眼習慣之列聯表。 

用眼習慣 
  

16 題 17 題 18 題 19 題 20 題 21 題 

完全沒有 3.0% 1.0% 17.6% 7.6% 6.9% 3.1% 

很少 4.4% 17.6% 18.0% 23.5% 27.7% 8.6% 

經常 20.9% 16.2% 5.9% 11.4% 7.6% 17.6% 
是 

很多+極多 19.2% 11.0% 4.2% 3.1% 3.5% 16.6% 

完全沒有 0.3% 3.1% 22.8% 6.9% 12.1% 1.7% 

很少 3.4% 23.8% 21.5% 35.6% 32.5% 12.4% 

經常 22.9% 15.9% 6.2% 8.7% 7.3% 23.4% 

是

否

渴

望

戴

眼

鏡 

否 

很多+極多 25.9% 11.4% 3.8% 3.1% 2.4% 16.6% 
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    建設學院是否渴望戴眼鏡與用眼習慣之交叉分析(表 6-10)，得知渴望戴眼

鏡的學生在躲在被窩看漫畫、小說及在車上看書報選擇完全沒有及很少人數較

高。而不渴望戴眼鏡的學生在被窩看漫畫、小說及在車上看書報選擇完全沒有及

很少人數較高，故可得知建設學院視力正常人數最高的原因與在被窩看漫畫、小

說及在車上看書報這兩種用眼習慣有關。 

表 6-10 建設學院是否渴望戴眼鏡與用眼習慣之列聯表 

用眼習慣 
  

16 題 17 題 18 題 19 題 20 題 21 題 

完全沒有 0.0% 0.8% 7.6% 3.8% 3.8% 0.8% 

很少 2.3% 6.1% 15.2% 9.2% 21.2% 14.4% 

經常 21.2% 21.2% 15.9% 22.9% 10.6% 16.7% 
是 

很多+極多 18.9% 14.4% 3.8% 6.9% 6.8% 10.6% 

完全沒有 0.0% 7.6% 29.5% 10.7% 18.2% 4.5% 

很少 3.8% 29.5% 15.9% 33.6% 28.0% 23.5% 

經常 22.0% 10.6% 9.1% 8.4% 9.8% 10.6% 

是

否

渴

望

戴

眼

鏡 

否 

很多+極多 31.8% 9.8% 3.0% 4.6% 1.5% 18.9% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.辨色能力比例與星座的分析 

圖 7-1 
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辨色能力圓餅圖
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22%
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1%
(2)是,色弱

2%

(6)其他

0%

(3)是,色盲或色

弱不確定

0%

(4)是,辨色力正

常

75%

(1)是,色盲

(2)是,色弱

(3)是,色盲或色弱不確定

(4)是,辨色力正常

(5)否,但學校檢查辨色力
正常

(6)其他

 

表 7-1  

選項  次數 百分比％ 

(1)是,色盲 8 1% 

(2)是,色弱 23 2% 

(3)是,色盲或色弱不確定 3 0% 

(4)是,辨色力正常 725 75% 

(5)否,但學校檢查辨色力正常 216 22% 

(6)其他 0 0% 

  由此圖 7-1 和表 7-1 可知，75%大學生辨色力都為正常，22%學校檢查辨色力

正常，其他只有 3%為色盲或色弱，因此大部分大學生的辨色能力都為正常，色

盲或色弱佔的比例鮮少。 

  根據﹝附錄表 7-3﹞可看出，是否曾經渴望戴眼鏡的 4個選項之間與 12 星

座比例都差異不大，由此可知是否渴望戴眼鏡與 12 星座並沒有多大的顯著關

係，也就是說沒有特別哪一個星座特別的想要戴眼鏡或從未想要戴眼鏡。 
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8.目前對戴眼鏡的看法 

  我們接續來探討逢甲大學的學生，目前對戴眼鏡的感覺如何？ 

表 8-1：對戴眼鏡的感覺--分配表 

  次數 百分比 有效百分比

很喜歡戴眼鏡 45 4.70% 4.80% 

眼鏡只是輔助視力的工

具，無特別的感覺 
425 44.80% 45.60% 

不喜歡戴眼鏡，後悔讓

自己有近視 
463 48.80% 49.60% 

有效值 

總和 933 98.40% 100% 

遺漏值 未填寫 15 1.60% 

總和   948 100% 
 

圖 8-2：戴眼鏡的感覺--圓餅圖(百分比) 

5%2%

48%

45%

很喜歡戴眼鏡

眼鏡只是輔助視力的

工具，無特別的感覺

不喜歡戴眼鏡，後悔

讓自己有近視

未填寫

 
經由初步的統計分析的表 8-1 與圖 8-1 中，從圖表分析來觀看，可以很直接

的分析出 「眼鏡只是輔助視力的工具，無特別的感覺」 和 「不喜歡戴眼鏡，

後悔讓自己有近視」 兩個選項所佔的百分比明顯突出，為現在逢甲的學生對於

「戴眼鏡的感覺」主要集中在此兩選項上；為了確立這個主觀直接的分析，使用

卡方檢定來看各選項之間的比例是否有所差異。 

在 5%顯著水準下，假設為： 

H0：回答選項的比例之間沒有差異 

H1：回答選項的比例之間有所差異 

利用 SSPS 來做此檢定，可得λ2=343.588 ，顯著性小於 5%顯著水準，所以可以

推翻 H0的假設，表示逢甲學生在此選項的回答比例上有所差異。
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表 8-2：卡方檢定表 

  觀察個數 期望個數 檢定統計量 

很喜歡戴眼鏡 45 311 卡方值 343.588

眼鏡只是輔助視力的工具，無特別的感覺 425 311 自由度 2 

不喜歡戴眼鏡，後悔讓自己有近視 463 311 漸近顯著性 0.000

總和 933    

  故我們可以說逢甲大學的學生，現在對戴眼鏡的感覺主要為「眼鏡只是輔助

視力的工具，無特別的感覺」 和 「不喜歡戴眼鏡，後悔讓自己有近視」兩者，

且兩者的比例水準相近，可推測說其實大多數的學生，對於戴眼鏡的感覺是較為

偏向負面的，非「無特別感覺」既為「不喜歡戴眼鏡」。 

   

在深一步探討在回答對「戴眼鏡的感覺」時，是否會因男女學生的區別而有

不同的影響。在 5%顯著水準下，假設為：  

H0：性別與在對戴眼鏡的感覺上無影響 

H1：性別與在對戴眼鏡的感覺上有影響 

利用 SSPS 來做此檢定，可得λ2=34.287，顯著性小於 5%顯著水準，所以可以推

翻 H0的假設，表示逢甲學生。性別的差異與在回答「戴眼鏡的感覺」時，會有

所影響。 

 

表 8-4：卡方檢定表 

  數值 自由度 
漸近顯著性 

(雙尾) 

Pearson 卡方 34.287(a) 2 0 

概似比 34.562 2 0 

線性對線性的關連 25.652 1 0 

有效觀察值的個數 925  

a.0 格 (.0%) 的預期個數少於 5。 最小的預期個數為 19.26。 
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表 8-5：戴眼鏡的感覺*性別 交叉表 

性別 
      

男生 女生 
總和 

個數 27 18 45 

期望個數 25.7 19.3 45 

感覺內的 % 60.00% 40.00% 100.00% 

性別內的 % 5.10% 4.50% 4.90% 

很喜歡戴眼鏡 

總和的 % 2.90% 1.90% 4.90% 

個數 283 138 421 

期望個數 240.8 180.2 421 

感覺內的 % 67.20% 32.80% 100.00% 

性別內的 % 53.50% 34.80% 45.50% 

眼鏡只是輔助視

力的工具，無特

別的感覺 

總和的 % 30.60% 14.90% 45.50% 

個數 219 240 459 

期望個數 262.5 196.5 459 

感覺內的 % 47.70% 52.30% 100.00% 

性別內的 % 41.40% 60.60% 49.60% 

戴眼鏡的

感覺 

不喜歡戴眼鏡，

後悔讓自己有近

視 

總和的 % 23.70% 25.90% 49.60% 

個數 529 396 925 

期望個數 529 396 925 

感覺內的 % 57.20% 42.80% 100.00% 

性別內的 % 100.00% 100.00% 100.00% 

總和 

總和的 % 57.20% 42.80% 100.00% 

  確定男女學生的性別差異，在回答「戴眼鏡的感覺」上會有所影響，可以

從性別與戴眼鏡的感覺的交叉表上，找出性別造成影響的事實，在「眼鏡只是輔

助視力的工具，無特別的感覺」 和 「不喜歡戴眼鏡，後悔讓自己有近視」兩個

選項中，當男生回答時，會有少許傾向選擇「眼鏡只是輔助視力的工具，無特別

的感覺」，而女生回答時則為相反，傾向選擇「不喜歡戴眼鏡，後悔讓自己有近

視」的選項。  
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  延續上一題的研究，再比較分析會有讓學生打消想要戴眼鏡的念頭為何？ 

表 8-6：打消想要戴眼鏡念頭--分配表 

選項 男 女 總和 
有效作答 

份數 

307 271 578 
(1)不方便 

44.43% 39.22% 83.65% 
691 

62 112 174 
(2)不美觀 

8.97% 16.21% 25.18% 
691 

5 6 11 
(3)被取笑 

0.72% 0.87% 1.59% 
691 

24 16 40 (4)無法擔任特

定職業 3.47% 2.32% 5.79% 
691 

19 9 28 
(5)其他 

2.75% 1.30% 4.05% 
691 

圖 8-2：打消想要戴眼鏡念頭—長條表 
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  在「打消想要戴眼鏡的念頭」的選項，是採可以複選方式回答，故在每個選

項上以各自獨立方式分析，由表 8-6 與圖 8-2 的分析中，可發現在有效作答份數

中，在「打消想要戴眼鏡的念頭」的五個選項裡，「不方便」是大多數學生皆認

同的選項，獲得八成以上的學生的認同，遠遠超過其它選項的比例，我們可以推

論，因為戴眼鏡的不方便性是學生們想要打消戴眼鏡的主要原因。 
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接續探討的是針對研究中「曾經渴望戴眼鏡」的學生，對於「打消想要戴眼

鏡念頭」的選項回答會是如何？由圖 8-2 與圖 8-3 的比較分析看來，僅考慮「曾

渴望戴眼鏡」的學生所得結果與考慮全部有效作答的結果是一致的，表示對於打

消想要戴眼鏡念頭的原因，不會因為「曾經渴望戴眼鏡」而有所差異，「不方便」

是大多數學生皆認同的選項。而在圖 8-2 與圖 8-3 的比較分析中，有所差異則是

在男女的回答比例上，女性所佔的比例皆有向上提升，此差異符合前述的分析中

所提到的女性渴望戴眼鏡的比率較男性來的高。  

圖 8-3：「曾渴望戴眼鏡」學生打消想要戴眼鏡念頭—長條表 
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四、結論 

本抽樣調查之結果，詹醫師建議將影響渴望戴眼鏡的想法及用眼的習慣分

「不同年齡層」和「男女性別」來做分析，還未在本報告中呈現，應該列入未來

研究方向，並將研究對象擴大探討。受訪者填寫問卷產生矛盾之處，例如第 1

題回答曾經渴望戴眼鏡，第 2題卻回答「完全沒有」渴望戴眼鏡的想法，需修改

問卷選項內容或將該問卷視為無效予以剔除，未來可進行修正。 

大多數人都曾經渴望戴眼鏡，這是造成近視的原因之一，目前的近視度數大

多在 325~600 度之間。大多數的受訪者表示後悔曾經有渴望戴眼鏡的想法，導致

現在近視無法復原，其中戴眼鏡不方便是後悔最主要的原因。像是女性受訪者渴

望戴眼鏡的比率較男性受訪者來的高女生比男生可望戴眼鏡高出 2.39%，且平均

近視較深，尤其是商學院視力不正常的比例最高。 

   女性認同戴眼鏡是有學問的象徵、戴眼鏡是一種流行或時尚、偶像明星戴眼

鏡，好酷、戴眼鏡很好玩，最常見的是在腦海中想戴眼鏡的好處和優點或設法讓

自己近視的比例都較男生高，不僅如此女性用眼習慣也比男性差，像是趴著或躺

著看書以及讀書寫字超過一小時才休息，但是曾經如此渴望戴眼鏡加上用眼習慣

不良造成近視，如今又覺得戴眼鏡不美觀，後悔讓自己近視戴眼鏡的也是以女生

居多。女性比率較高的商學院也是視力不正常人數比例最高的學院。 

   男性渴望戴眼鏡比率比女性低，設法讓自己近視的行為較為調皮在視力檢

查亂比或不配合醫師治療，以男性居多的工學院，是首次視力正常比例最高的學

院，除了喜歡看電視打電動打電腦外，在用眼習慣比女生良好，大部分都覺得戴

眼鏡是眼鏡只是輔助視力的工具沒有特別的感覺，大部分的男生覺得戴眼鏡不方

便，像是運動的時候流汗眼鏡起霧容易滑掉造成不便。 

  台灣高居世界第一的近視比例是我們該重視的問題，課業上的壓力以及電腦

普遍化都有造成影響，當然有些人近視是先天上的疾病造成，絕大多數都後悔有

渴望戴眼鏡的念頭。近視大多發生於 8~12 歲，由於在發育成長期間眼睛也會跟

著成長，因此近視幾乎都發生在 20 歲之前，視力也容易在這時候加深，所以這

時候控制度數就變得很重要，應配合醫生治療，經常換用適當的眼鏡，完整的視

力檢查可以檢查出近視，當經過專業檢查後，並被確認為「真性近視」而非「假

性近視」時，若度數已達二、三百度以上，已造成生活上很不方便時，通常就需

要戴眼鏡來矯正度數。已近視的人，要想恢復正常視力，就變得相當困難，應朝

向「防止視力惡化」的方向努力才對。藉由正常的作息均衡的飲食，適度讓眼睛

休息，注意用眼的環境燈光是否充足以及正確的姿勢，我們都該好好愛惜自己的

雙眼，唯有身處其境才知道戴眼鏡友多麼不方便，假如有人很渴望戴眼鏡，我們

可以試著告訴他戴眼鏡的缺點，或者讓他無度數鏡框來體驗近視的不方便，打消

他們渴望戴眼鏡的想念頭。 
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七、圖表 

表 6-2 逢甲大學各學院抽樣人數與全校總人數之百分比比較 

 抽樣人數百分比 全校人數百分比 

金融學院 80 (8.44%) 1253(7.68%) 

商學院 293(30.91%) 4184(25.65%) 

建設學院 134(14.14%) 2496(15.30%) 

資訊電機學院 163(17.19%) 3291(20.18%) 

工學院 120(12.66%) 2929(17.96%) 

人文社會學院 41(4.32%) 497(3.05%) 

理學院 117(12.34%) 1659(10.17%) 

醫學院 0(0.00%) 0(0.00%) 

表 6-11 逢甲大學各學院首次視力檢查人數比例 

 首次視力 視力正常 視力不正常 

右眼 39.73% 60.27% 
金融學院 

左眼 42.25% 57.75% 

右眼 40.63% 59.38% 
商學院 

左眼 42.19% 57.81% 

右眼 45.16% 54.84% 
建設學院 

左眼 45.97% 54.03% 

右眼 37.24% 62.76% 資訊電機學

院 左眼 37.50% 62.50% 

右眼 49.09% 50.91% 
工學院 

左眼 50.00% 50.00% 

右眼 27.78% 72.22% 人文社會學

院 左眼 25.71% 74.29% 

右眼 42.86% 57.14% 
理學院 

左眼 41.90% 58.10% 

 

表 6-12 逢甲大學各學院目前視力檢查人數比例 

 目前視力 視力正常 視力不正常 

右眼 6.58% 93.42% 
金融學院 

左眼 9.21% 90.79% 

右眼 5.07% 94.93% 
商學院 

左眼 5.42% 94.58% 

右眼 19.23% 80.77% 
建設學院 

左眼 19.23% 80.77% 
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右眼 8.55% 91.45% 資訊電機學

院 左眼 10.46% 89.54% 

右眼 14.41% 85.59% 
工學院 

左眼 16.24% 83.76% 

右眼 7.69% 92.31% 人文社會學

院 左眼 7.69% 92.31% 

右眼 7.83% 92.17% 
理學院 

左眼 8.77% 91.23% 

 

圖 7-2 星座是否與曾經渴望戴眼鏡的關係 

(1)否,從未想要帶眼鏡與星座的關係
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(11)天蠍座 10/24~11/22

(12)射手座 11/23~12/21
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圖 7-3 

 
圖 7-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( 2 ) 是, 結果也變成近視,戴上眼鏡與星座的關係
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圖 7-5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 7-2 

 (1)否,從未想要

戴眼鏡 

(2)是,結果也變成

近視,戴上眼鏡 

(3)是,但卻沒造成

近視 

(4)其他 

(1)  魔羯座 36 20 2 4 

(2)  水瓶座 45 24 3 2 

(3)  雙魚座 53 27 4 1 

(4)  牡羊座 46 25 1 2 

(5)  金牛座 56 20 3 1 

(6)  雙子座 44 30 3 1 

(7)  巨蟹座 45 28 4 1 

(8)  獅子座 42 29 1 2 

(9)  處女座 54 36 4 1 

(10)天秤座  59 40 5 2 

(11)天蠍座  44 35 8 1 

(12)射手座  48 26 5 1 

 572 340 43 19 

 

 

 

 

 

 

(4)其他與星座的關係
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11%5%5%5%

11%

5%

11%
5% 5%

(1)  魔羯座 12/22~1/19

(2)  水瓶座 1/20~2/18

(3)  雙魚座 2/19~3/20

(4)  牡羊座 3/21~4/20

(5)  金牛座 4/21~5/20

(6)  雙子座 5/21~6/21

(7)  巨蟹座 6/22~7/22

(8)  獅子座 7/23~8/22 

(9)  處女座 8/23~9/22 

(10)天秤座 9/23~10/23

(11)天蠍座 10/24~11/22

(12)射手座 11/23~12/21
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表 7-3 

表 8-7：打消想要戴眼鏡念頭--其它選項 

編號 原因 

A-072 化妝時 

A-074 無法開飛機  

A-091 戴隱形眼鏡 

B-014 身體不健康 

B-051 不想戴 

B-096 不習慣 

B-108 會很煩躁 

C-062 有點麻煩 

C-111 加深度數 

C-140 冬天騎車戴口罩眼鏡會起霧 

D-034 太重 

E-124 鼻樑酸 

 

 

 

 

 

 (1)否,從未想要戴眼鏡 (2)是,結果也變成近視,戴上眼鏡 (3)是,但卻沒造成近視 (4)其他

(1)  魔羯座 6.29% 5.88% 4.65% 21.05%

(2)  水瓶座 7.86% 7.05% 6.97% 10.50%

(3)  雙魚座 9.26% 7.94% 9.30% 5.26% 

(4)  牡羊座 8.04% 7.35% 2.32% 10.50%

(5)  金牛座 9.79% 5.88% 6.97% 5.26% 

(6)  雙子座 7.69% 8.82% 6.97% 5.26% 

(7)  巨蟹座 7.86% 8.23% 9.30% 5.26% 

(8)  獅子座 7.34% 8.52% 2.32% 10.50%

(9)  處女座 9.44% 10.58% 9.30% 5.26% 

(10)天秤座  10.31% 11.76% 11.62% 10.50%

(11)天蠍座  7.69% 10.29% 18.60% 5.26% 

(12)射手座  8.39% 7.64% 11.62% 5.26% 

 100% 100% 100% 100% 
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八、附錄 

附錄一：問卷 

各位同學您好:                                       問卷日期： 97 年  月  日 

  這是一份逢甲大學統計系的學術問卷，探討渴望戴近視眼鏡之盛行率；在您成長過程

中，是否曾經無明顯視力模糊而渴望戴眼鏡？（單純想戴眼鏡，非視力模糊而戴）請據實填

寫以下問題，我們收集到的資料，將只作整體學術分析之用，個人資料絕不對外公開，我們

懇請您協助，謝謝！ 

1.  您是否曾經渴望戴眼鏡？ (1)否，從未想要戴眼鏡（請跳至第 4 題起填寫） (2)

是，結果也變成近視，戴上眼鏡 (3)是，但卻沒造成近視 (4)其他（請註

明：       ）。 

2.  依自己的認知，您渴望戴眼鏡的想法是： (1)完全沒有。(2)輕微。(3)普通。(4)強

烈。 

3.您幾足歲開始有想要戴眼鏡的想法？  歲 ，持續多久？  年或  月 

＊請就下列各題目，影響您對渴望戴眼鏡的重要程度，並在對應的框框中打〝 〞。 

 完全沒有 不同意 普通 同意 非常同意 

4.覺得戴眼鏡是有學問的象徵      

5.覺得戴眼鏡是一種流行或時尚      

6.覺得自己戴眼鏡很好看或可遮醜      

7.覺得親友中有人有戴眼鏡，好帥好美      

8.覺得偶像明星戴眼鏡，好酷      

9.覺得戴眼鏡很好玩      

＊以前為了讓自己戴眼鏡，請就下列項目，勾選您使用的頻繁程度 

 完全沒有 很少 經常 很多 極多 

10.先戴無度數的眼鏡（例如：太陽眼鏡）      

11.偷戴別人的眼鏡      

12.設法讓自己近視      

13.視力檢查時亂比，假裝自己看不到。      

14.腦海中想想戴眼鏡好處與優點。      

15.不配合眼科醫師治療。      
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＊請就下列的用眼習慣，勾選您使用的頻繁程度 

 完全沒有 很少 經常 很多 極多 

16.喜歡看電視、打電腦、打電動等等      

17.趴著或躺著讀書      

18.躲在被窩看漫畫、小說      

19.在光線不足的地方看書報      

20.在車上看書報      

21.讀書寫字經常超過一小時以上才休息      

＊請依照下列選項，回答 22~25 題： 

(1)視力正常        (2)散光25~100度   (3)散光125~200度   (4)散光200度以上   (5)

遠視100度以上    (6)近視300度內    (7)近視325~600度   (8)近視625~900度   (9)

近視>925 度   (10)弱視    (11)不清楚 

22.      您首次醫療院所視力檢查時，右眼視力的情況是：（可複選） 

23.      您首次醫療院所視力檢查時，左眼視力的情況是：（可複選） 

24.      您目前醫療院所視力檢查時，右眼視力的情況是：（可複選） 

25.      您目前醫療院所視力檢查時，左眼視力的情況是：（可複選） 

26.  您的性別是： (1)男。 (2)女。 

27.您的年齡   歲，生於民國  年  月  日。 

28.  您所屬的學院是 

        (1)金融學院 (2)商學院 (3)建設學院 (4)資訊電機學院 (5)工學院 (6)人文社會

學院 (7)理學院 (8)醫學院 

29.  關於分辨顏色的能力，您曾經在醫療院所診斷嗎？ (1)是,色盲  (2)是,色弱  (3)

是,色盲或色弱不確定 (4) 是,辨色力正常, (5)否,但學校檢查辨色力正常 (6) 其他(請註

明    ) 

30.  您的星座是： (1)魔羯座 12/22~1/19   (2)水瓶座 1/20~2/18    (3)雙魚座

2/19~3/20  (4)牡羊座 3/21~4/20    (5)金牛座 4/21~5/20    (6)雙子座 5/21~6/21    

(7)巨蟹座 6/22~7/22     (8)獅子座 7/23~8/22    (9)處女座 8/23~9/22    (10)天秤

座 9/23~10/23  (11)天蠍座 10/24~11/22   (12)射手座 11/23~12/21  

31.  您現在對戴眼鏡的感覺如何？ (1)很喜歡戴眼鏡  (2)眼鏡只是輔助視力的工具，

無特別的感覺。 (3)不喜歡戴眼鏡，後悔讓自己有近視 （填 3者，請續填下一

題） 

32.  是什麼原因讓您打消想要戴眼鏡的念頭？ （可複選）(1)不方便 (2)不美觀 (3)被

取笑 (4)無法擔任特定職業  (5)其他（請註明                  ） 

33.如果您有親友沒有近視卻想要戴眼鏡，您會用什麼方法可以讓他早點覺悟？              


